

运指如飞 快乐纵横

甘红霞 平谷区刘家店镇辛庄子村

【论文摘要】我叫甘红霞，是刘家店镇辛庄子村一名普通的农民，我在 2010 年参加全国比赛获得二等奖，2011 年北京市比赛获得一等奖。自从接触纵横码知识，我觉得自己好像变了一个人似的，变得爱学习，爱思考，有想法，有见解，过得比以前更充实，更愉快了，我学会了纵横码，用了纵横码，就有一种纵横天下的快感，对自己也有一个全新的认识，我不再是新文盲，我是有知识、有理想、有抱负的新型农民。我在不断的练习与比赛中走进了纵横的世界，体验成功的快乐，也有了一些心得。首先，要热爱纵横码。其次，要熟练汉字的输入。要强化小键盘的训练，第三，对文章进行反复训练。第四，要有学习目标。第五，互相学习交流经验。第六，就是心理素质的训练。我认为，只要做到了上述几点，经过一段时间的反复练习会有一个从量变到质变的飞跃。

【关键词】纵横 快乐

我叫甘红霞，是刘家店镇辛庄子村一名普通的农民。我是在 2008 年初春学习的纵横码，学习 3 个月后，参加平谷区第二届纵横汉字输入法比赛获得一等奖第一名，2009 年参加北京市纵横汉字输入法比赛获得三等奖，2010 年参加全国比赛获得二等奖，2011 年北京市比赛获得一等奖。自从接触纵横码知识，我觉得自己好像变了一个人似的，变得爱学习，爱思考，有想法，有见解，过得比以前更充实，更愉快了，现在我每天晚上都在网上看新闻，学习，了解一些关于果树的管理技术和一些生活小窍门，每当遇到什么不懂的问题，我都喜欢上网去查，总之，网络让我学到了很多，方便了很多，电脑成了我的朋友，而且我还有一个打算，就是利用网络销售自家的大桃，让自家的大桃走出去，也能让自己有个好收入，提高经济效益。这是我以前想都不敢想的，认为这一切离我很遥远，对自己来说只是个梦，现在要实现梦想就在弹指之间，因为我学会了纵横码，用了纵横码，就可以纵横天下了，现在对自己也有一个全新的认识，我不再是二十一世纪的新文盲，我要成为有知识、有理想、有抱负的新型农民。

我是怎样取得这些成绩的呢？这和老师的培养和自身的练习是分不开的。起初，学电脑时，我对电脑一窍不通，通过几位专业老师的耐心指导和讲解，我学会了开关机，打开、保存文件，而且还学会了上网，并且有幸成为刘家店镇第一批接触纵横码的人群。现在 3 年多过去了，我还清楚的记得胡老师讲的那一节生动有趣的纵横码打字输入法，所有细节历历在目，印象深刻，从此也便与纵横码结下了不解之缘，并在不断的练习与比赛中走进了纵横的世界，体验成功的快乐，下面就我学习纵横码的一些体会与大家共享。

首先，要热爱纵横码。使用纵横码有很多好处。它简单，易学，好记，速度很快，词组和简码量很大。开始学习纵横码，要脚踏实地一步一步慢慢来，首先要熟记编码规则，能利用纵横码进行实际的汉字输入。训练时用笔形代码训练、彩色单字训练，就可以了。其次，要熟练汉字的输入。要强化小键盘的训练，纵横码输入法是以小键盘 0—9 数字键单手打字，简单易学，方便快捷，要掌握好手法，牢记每个手指所放的位置，从一开始练习时就要练习盲打，养成良好的打字习惯，为以后提高打字速度打下坚实的基础。其后侧重于单字、二字词组、多字词组和简码键的训练。最后利

用分词系统对文章进行词组划分，以便于练习。第三，对文章进行反复训练。要求一次比一次的打字速度要有所提高，达到理想速度再换下一篇文章。练习纵横码没有捷径可走，只有多练习，反复练，更不要急于求成，要找规律，记重点，循序渐进。练习时，能打在一起的字就不要拆开打，这是提高速度的关键。第四，要有学习目标。掌握了方法之后要给自己制定近期目标和远期目标，自己给自己一些小压力，促使自己进步更快。第五，互相学习交流经验。练久了，会觉得打字很枯燥，总觉得进步很慢，这时，很容易半途而废，所以要给自己创造条件，多和纵横码学员一起练习，多沟通，互相鼓励，互相帮助，共同交流打字经验，这样对大家的进步也会很有帮助的。第六，就是心理素质的训练。比如我在参加北京市的比赛中，心理压力很大，也没有见过那么大的场面很紧张，在比赛时手哆嗦的要命手指都不听使唤，在家时每一篇 5 分钟能打 600 多字，比赛时只打了 400 多字只获得了三等奖，而一等奖的成绩是 555 字。当时的我心里很懊恼，心情郁闷到了极点。这时老师鼓励我说“失败吸取的是经验，胜利收获的是自信”，冷静下来后我发现我缺少的不是技术实力而是心理素质，所以我刻意在有人观看的时候练习，没人的时候就放着歌曲一边听歌一边练习。在参加比赛时，比赛前要舒缓自己的情绪不受赛场的紧张气氛干扰，心里想只和自己比打出练习水平就可以了。我认为，只要做到了上述几点，经过一段时间的反复练习会有一个从量变到质变的飞跃。总之，学习要端正态度，知道如何去学，怎么学，学习的目的是什么，有了目标和方向才能更加有的放矢的去学，学习纵横码也是如此，而且它更加需要的是要有信心、恒心和决心，三者缺一不可，如果做到了，我想，没有做不成的事。

在今后的日子里，我会更加努力，把纵横码打字输入法学得更扎实，更深入，并用自己的所学去帮助身边更多农民朋友来学习它，认识它，熟悉它，运用它。总之，我爱纵横，学纵横，纵横与我同行，愿纵横走遍天下。